

**СОБЫТИЕ НЕДЕЛИ**

## Президент России Владимир Путин. Хроника визита.

## Тюмень. Март 2003г.



### Владимир Путин прибыл в Тюмень

Самолет авиакомпании "Россия" с Президентом РФ Владимиром Путиным совершил посадку в аэропорту Рошино в четверг около 2 часов ночи по местному времени. Главу государства сопровождали первый заместитель руководителя администрации Президента России Александр Абрамов, члены Правительства РФ во главе с министром экономического развития и торговли Германом Грефом, советник Президента по экономическим вопросам Андрей Илларионов. В аэропорту высокого гостя встречали полпред Президента РФ в Уральском федеральном округе Петр Латышев, главы Тюменской, Свердловской, Челябинской, Курганской областей, Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого автономных округов, руководство Приволжско-Уральского военного округа и управлений внутренних дел округа.

Сразу после приземления Владимир Путин проследовал в резиденцию губернатора Тюменской области "Лебяжье". Утром в четверг глава государства и сопровождающие его лица вылетели в Тобольск.

В четверг в первой половине дня остальные члены делегации, среди которых министр промышленности, науки и технологий Илья Клебанов, министр по атомной энергии Александр Румянцев, первый заместитель министра финансов Сергей Вязалов посетили ряд тюменских предприятий, в частности, завод медоборудования и моторостроительный завод. Администрацию Тюменской области в этой поездке представлял первый заместитель губернатора Павел Митрофанов.

(Продолжение на стр. 2)

### Сергей Собянин: "В ходе всего визита Владимир Путин демонстрировал хорошее расположение к нашему региону"

Удачным назвал визит Президента Владимира Путина в Тюменскую область губернатор Сергей Собянин на пресс-конференции, посвященной итогам визита.

Он пояснил, что визит удачный с точки зрения того, что Президент смог поговорить с простыми людьми, с руководством регионов, выслушал различные мнения. Сергей Собянин отметил, что использована и возможность поговорить о стратегических проблемах развития промышленности, сельского хозяйства, нефтехимии, нефтяной отрасли и так далее.

"Я не первый раз участвую в совещаниях, проводимых Владимиром Путиным, но меня не перестает удивлять его работоспособность и искреннее отношение к тем вопросам, которые ему задают. Он не оставляет без внимания ни одного вопроса, пытается дать ответ или дает поручения по каждому из них, что, конечно, у многих вызывает расположение", - отметил Сергей Собянин. Губернатор также подчеркнул, что те проблемы, которые обсуждались в Тюмени, будут учтены при формировании федеральной политики.

В частности, хоть и не было разговора с Президентом на тему, очень важную для бюджета Тюменской области, - об отмене налога на добычу полезных ископаемых, тем не менее Сергей Собянин озвучил намерения правительства по этому вопросу. Он отметил, что точно знает, что у правительства есть планы увеличить ресурсные платежи с ТЭКа, чтобы покрыть дефицит. Как это будет сделано: за счет увеличения налога на добычу полезных ископаемых, введения специальных налогов - пока не решено, но такие поиски идут.

Губернатор отметил позицию Президента в отношении развития нефтехимии - у нас для этого есть все ресурсы и Тобольский нефтехимический комбинат имеет громадные потенциалы для развития.

По выступлениям губернаторов соседних территорий было понятно, отметил губернатор, что нефтехимическая переработка, машиностроительный комплекс больше чем наполовину ориентирован на нефтяную отрасль. Это то общее, что объединяет экономику субъектов РФ, входящих в Уральский Федеральный округ.

Другой вопрос, который обсуждался в ходе визита Президента, - как стимулировать нефтяные компании, чтобы увеличить капитальные вложения, которые уменьшились в прошлом году на треть. Президент также посетовал на то, что нефтяные компании недостаточно поддерживают архитектуру Тобольска, особенно храмы.

Сергей Собянин также отметил, что стиль работы Президента - не указывать на недостатки, а совместно искать решения по той или иной проблеме. "На федеральном уровне должны создаваться правила игры, законы, выстраиваться межбюджетные отношения, разграничиваться полномочия, а воспитывать того или иного начальника города или губернии нет никакого смысла", - так ответил губернатор на вопрос корреспондента интернет-газеты "Взлх.Ру": "За что и кому пошло от Президента?". Тем не менее, на призыв тобольских женщин о завершении строительства местного родильного дома Президент сказал, что это региональная проблема. "Это так, но Президент все же дал поручение министру здравоохранения оказать содействие в поставке оборудования в тобольский роддом", - сказал Собянин.

По словам Сергея Собянина, он в беседах с Президентом России не делал вопросы на "наши" и "не наши". Все они касаются каждой территории округа - будь то сельское хозяйство, защита местных товаропроизводителей, межбюджетные отношения, проблемы ЖКХ.

В целом, по словам губернатора, в ходе всего визита Владимир Путин демонстрировал хорошее расположение к нашему региону, тюменцам.



(Окончание. Начало на стр. 1)

## Вертолет с Президентом России на борту приземлился у стен Тобольского кремля



На площади у Тобольского кремля приземлился два вертолета с журналистами и членами делегации, сопровождающим Президента России Владимира Путина в ходе визита в Тюменскую область.

Президент России Владимир Путин осмотрел Софийско-Успенский собор Тобольского кремля и прослушал выступление хора воспитанников духовной семинарии.

После этого главе государства были показаны мощи святителя Иоанна, покоящегося в Тобольском соборе Покрова Божией Матери.

Владимир Путин вместе с губернатором Тюменской области Сергеем Собянниным побывал на смотровой площадке Тобольского кремля, после чего направился на чаепитие с тобольскими женщинами. Сразу после встре-



чи глава государства и сопровождающие его лица вылетели в Тюмень, где прошло совещание "Перспективы развития Уральского Федерального округа".

Запланированное на 14 часов совещание было перенесено на 16-00. В администрации области к этому времени было все готово - участники совещания и представители прессы ждали приезда Президента.

Площадь возле администрации несколько преобразилась - уже к обеду здесь появилась железная решетка в виде забора, ограждающая здание администрации. А количество тюменцев, ожидающих главу страны, практически уже скрыло многочисленных стражей правопорядка.

Владимир Путин побывал в Сибирском научно-аналитическом центре (ОАО "СибНАЦ"). Там планировалось обсудить вопросы комплексного освоения месторождений

использованием базы данных созданного банка природных ресурсов, современные методы разработки нефтегазовых месторождений, проблемы, связанные с проведением геологоразведочных работ и другое.

Полпред Петр Латышев уже проинформировал главу государства о том, что в середине марта в Надыме (ЯНАО) пройдет Всероссийская конференция по проблемам комп-

лексного использования низкопарного газа, решение которых имеет важное экономическое и социальное значение и для газодобывающих регионов, и для страны.

## Сергей Собянин и Владимир Путин встретились тет-а-тет

Перед началом совещания, посвященного анализу социально-экономической ситуации в Уральском Федеральном округе, Президент России Владимир Путин встретился с губернатором Тюменской области Сергеем Собянниным.

Пресс-секретарь губернатора Тюменской области Александр Романов сообщил, что на встрече обсуждались вопросы развития сельского хозяйства и промышленных предприятий области.

По информации пресс-службы главы государства, Путин согласился с мнением Сергея Собянина, который считает правильным принятие решения правительства о квотировании сельхозпродукции. Это решение оправданное, и оно должно привести к защите сельхозпроизводителя.

В России вводятся новые, более строгие меры санитарного контроля сельхозпродукции. Такие строгие правила внедрены далеко не во всех странах даже с развитым сельским хозяйством, отметил Президент позднее, на совещании с руководителями регионов Уральского Федерального округа. Это - защита от недоброкачественной продукции и недобросовестной конкуренции, отметил глава государства.

Владимир Путин также видит необходимость в сокращении издержек в сельскохозяйственном производстве. Как только растут доходы сельхозпроизводителей, возрастает цена на энергоносители, отметил Президент и подчеркнул, что правительство должно реагировать на это. Кроме того, необходимо внедрять современные формы хозяйствования и пересмотреть критерии занятости на селе.

## Владимир Путин: "За счет ТЭКа Тюменской области достигнут экономический рост всей страны"

В Тюмени началось совещание по вопросам социально-экономического развития Уральского Федерального округа, которое открыл Президент России Владимир Путин.

До начала совещания Владимир Путин и губернатор Тюменской области Сергей Собянин провели встречу один на один. Стороны обсудили ряд мер по разви-

тию промышленности, в частности, деревообработки, сельского хозяйства, нефтегазовой отрасли.

Открывая совещание, Президент отметил, что УрФО - это энергетическая кладовая России: за счет топливно-энергетического комплекса Тюменской области достигнут экономический рост всей страны. "Наша основная задача - эффективно направлять доходы, полученные от добычи нефти и газа на развитие других отраслей промышленности, в частности, на машиностроение и металлообработку", - подчеркнул Президент.

Среди основных задач развития Уральского Федерального округа Владимир Путин отметил развитие транспортной системы, решение проблем адаптации к рынку и успешной работы на нем, экологическую реабилитацию, реформу ЖКХ, решение всех спорных вопросов по местному самоуправлению.

Путин заявил, что среди всех этих тем - вопросы по местному самоуправлению будут обсуждаться отдельно. "Надеюсь на деловой разговор", - заключил Президент.

## Президент обещал тюменцам повышение пенсий и стипендий

Президент России Владимир Путин уверен, что пенсионеры почувствуют прибавку к пенсиям по итогам первого квартала текущего года - он сказал об этом, общаясь с жителями Тюмени у здания администрации города перед началом совещания с главами регионов и администраций Уральского Федерального округа.

В пресс-службе главы государства сообщили, что Президент обратил внимание тюменцев на участие Пенсионного фонда в страховой медицине - именно здесь улучшение для пенсионеров будет весьма существенным. Общая же прибавка к пенсиям, по словам Путина, составит 10,2%.

Президент сообщил также, что в текущем году будут повышены стипендии студентам. Закрывая представительное совещание "Перспективы развития УрФО", Президент России Владимир Путин привел слова древнего философа Платона.

Он отметил, что в этом тексте - одно из первых упоминаний во всемирной истории об Урале: "...где-то у Рифейских гор (то есть Уральских гор) живут огромные птицы - грифы, которые стерегут там несметные запасы золота и драгоценностей. Эти птицы управляют умными и добрыми людьми. Сами же эти люди равнודушны к этим богатствам".

"Можно констатировать, что со времен Платона мало что изменилось. Уральские горы есть? - Есть! Несметные сокровища есть? - Есть! Умные, добрые люди есть? - Есть! И отношение у нас к этим несметным сокровищам тоже оставляет желать лучшего", - заметил глава государства.

В заключение Владимир Путин заверил, что по итогам встречи будет сформулировано соответствующее поручение правительству, а сама встреча способствует улучшению отношения к природе, к экономике, к природным ресурсам, что, как результат, приведет к улучшению жизни людей.

## Илья Клебанов будет докладывать Президенту о возможных мерах по защите отечественного товаропроизводителя

Тюменский завод медицинского оборудования и завод "Тюменские моторостроители" - продвинутые предприятия с хорошей перспективой роста", - заявил министр науки и ВПК Илья Клебанов в ходе посещения и знакомства с продукцией этих заводов в областном центре.

Он отметил, что еще при подготовке к поездке в составе делегации Президента обратил внимание на то, что завод "Тюменские моторостроители", а именно его дочернее предприятие "Газтурбосервис", подписало контракт

с ОАО "Газпром" на 20 лет. "Я никогда не видел таких долгосрочных контрактов - меня поразила стабильный подход к делу, который указывает на то, что предприятие работает на высоком уровне и имеет стабильное движение вперед", - подчеркнул Клебанов.

Министр отметил также высокую внутрен-



нюю культуру производства и очень хорошее качество выпускаемой продукции.

Директор завода Виктор Кульчихин в разговоре с министром подчеркнул, что у предприятия есть необходимость постепенного уйти из-под контроля Украины - основного конкурента завода, также отметил ряд проблем, в частности, по расширению рынков сбыта продукции.

"Над проблемой защиты отечественного товаропроизводителя мы работаем. Сегодня на совещании я буду говорить об этом с Президентом Владимиром Путиным, это проблема Правительства, и мы будем их решать быстрее", - сказал Клебанов.

Депутат Госдумы Геннадий Райков, находящийся в составе делегации Президента, также сопровождал министра по цехам тюменских предприятий. Депутат баллотировался именно от этого избирательного округа, долгое время возглавлял моторный завод, и он, как никто, знает проблемы завода. В частности, Геннадий Райков отметил, что главные задачи, которые требуют немедленного решения - повышение пошлин на аналогичную импортную продукцию и освобождение от них российских товаров, в том числе и за счет НДС.

Депутат отметил, что необходимо принять ряд законодательных актов, по которым 50% прибыли предприятия могли бы инвестировать в собственное производство.

## Илья Клебанов: "Сейчас самое главное - вытеснение с рынка зарубежных конкурентов российскими предприятиями"

Визит участников совещания УрФО продолжился на Тюменском заводе медицинского оборудования.

По словам директора завода медоборудования Геннадия Торопова, среди основных проблем продвижения отечественных товаров на зарубежный рынок - недостаточная протекционистская политика со стороны Правительства России и завышенные экспортные пошлины.

Министр промышленности, науки и технологий Илья Клебанов согласился, что в этом замечании есть доля истины, и не исключая возможности того, что подобный вопрос будет рассмотрен Правительством России.

"Сейчас самое главное - вытеснение с рынка зарубежных конкурентов российскими предприятиями, в том числе с рынка медицинского технологического оборудования. Регулирование этого процесса требует конкретных решений Правительства", - отметил Илья Клебанов.

По всей видимости, в этом случае речь может идти о каких-то заградительных пошлинах для иностранных производителей.

По материалам интернет-газеты "Взлуд.ру"

## ЭКОНОМИКА

## Из истории отношений золота и валютных курсов

Рост цен на золото, который продолжается уже более года и происходит на фоне значительного ослабления курса американского доллара по отношению к большинству мировых валют (а также значительного снижения фондовых индексов), заставляет многих экономистов обзавестелей говорить о воскрешении золота в качестве "безопасной гавани". Снижение цен на золото с 380 долларов за унцию до 350 за прошедший месяц рассматривается как незначительная коррекция.

В журналах и газетах можно встретить фразы "золото удерживает твердые позиции", "желтый металл возвратил себе статус самой твердой валюты", приводятся многочисленные данные о росте интереса к золоту.

Например, по общепринятым оценкам, в мире существует 140 тысяч тонн золота, а реальный оборот физического золота составляет 5 тысяч тонн, что время только биржевой оборот производных инструментов золота превышает 200 тысяч тонн. Так, золотой червонец "Сетель" весом 7,74 грамма в июне 2002 г. стоил 2580 рублей, а в феврале 2003 г. - 3100. Или: активная конъюнктура рынка драгметаллов позволила российскому Сберегательному банку увеличить объемы продаж монет из драгметаллов в 2002 г. в 1,6 раза - до 330 тысяч монет (или 7 тонн в пересчете на металл). При этом продажи Сбербанком инвестиционных золотых монет выросли за 2002 г. в 5 раз.

Некоторые экономисты даже начали вновь вспоминать о благополучии, царившем в эпоху золотого стандарта в период до 1914 г.

Однако успех золотого стандарта был обусловлен относительно спокойной предвоенной обстановкой в мире. Мировая экономика в те времена не переживала таких потрясений, как последовали затем Первая и Вторая мировые войны, Великая депрессия 30-х годов, нефтяные кризисы 1973-1974 гг. и 1979-1980 гг. Золотой стандарт выглядел благополучной системой, так как существовал в условиях относительно спокойного развития мировой экономики.

Кроме того, золотой стандарт действовал успешно еще и потому, что сам "успех" имел очень нетребовательное определение. Центральные банки лишь отвечали за установление внешней стоимости национальной валюты, а сильные колебания реальных эффективных курсов даже не рассчитывались.

Уже с 1914 г. существовавший ранее золотой стандарт был предметом постоянной ностальгии. Как в период между войнами, так и в последующее время предпринимались неоднократные попытки восстановить систему фиксированных курсов, безупречность которой была доказана во времена золотого стандарта. Среди начинающих специалистов существовал стереотип успешного функционирования золотого стандарта, и многие экономические исследования концентрировались не на вопросе - как работал золотой стандарт, а почему он так хорошо работал.

Международный золотой стандарт уже существовал к 1870 г. в результате случайного стечения обстоятельств, главным образом в Великобритании. С конца XVII века английский фунт стерлингов был гораздо сильнее привязан к золоту, чем к серебру; частично это объяснялось тем, что официальное соотношение золота с серебром было в пользу золота по сравнению с пропорциями, существовавшими в других странах. Это породило

арбитражные сделки по отправке золота в Англию и вывозу из нее серебра.

Связь фунта с золотом сыграла решающую роль в становлении золотого стандарта: превращение Великобритании в мирового промышленного и торгового лидера увеличило престиж металла, связанного с валютой ведущей страны мира. Дело в том, что в этот период Англии удавалось избежать участия в войнах, что усиливало представление об этой стране как образце финансовой безопасности.

Престиж золота возрос также из-за другого обстоятельства: золотые прииски, открытые в середине (Кадифрия, Австралия) и в конце (Клондайк, Южная Африка) XIX века, были достаточно маленькими. В то время, как добыча серебра получила значительное развитие, и в результате перепроизводства его стоимость упала. Благодаря этим обстоятельствам все национальные валюты приобрели фиксированное золотое содержание.

Так, после промышленной революции XIX века на базе золотого монетализма возникла первая мировая валютная система, которая получила название золотомонетного стандарта (юридически система была оформлена в 1867 году на Парижской конференции).

Спокойствие в период до 1914 г. даже позволило некоторым странам вводить гибкие валютные курсы. Несколько стран отказались от фиксированных курсов и конвертируемости в золото на период краткосрочных кризисов. Великобритания прибегала к подобным мерам во время наполеоновских войн. Столкновения с крупными военными расходами, Великобритания приостановила конвертируемость фунта стерлингов в золото, и стоимость фунта к 1813 г. упала на 30% относительно прежнего золотого содержания.

Во время Гражданской войны в США Север оказался не в состоянии поддерживать золотое содержание бумажных долларов, так как испытывала огромную нужду в выпуске бумажных денег для финансирования войны. Новые выпущенные в 1864 г. доллары имели стоимость на 60% меньше прежнего, прежде чем их стоимость очень медленно не подылась до золотого паритета в 1879 г. Значительные военные расходы заставляли и другие страны (например, Россию, Австро-Венгрию и Италию) временно отказываться от золотого паритета своих валют на период войн.

Предвоенный опыт действия гибких валютных курсов породил ряд моментов, которые не раз встречались затем и в XX веке. Многие страны отказывались от фиксированных валютных курсов в результате растущих дефицитов внешних платежей и оттока резервов. Конец фиксированных паритетов сопровождался падением курсов национальных валют, это говорит о том, что косвенно фиксированная привязка валют к золоту была затруднительна для стран с дефицитами внешних платежей, а не для стран с положительным сальдо международных расчетов. Страны с положительным сальдо легко накапливали резервы и при системе фиксированного курса.

Опыт предвоенного функционирования гибких валютных курсов не был связан с дестабилизирующими спекулятивными операциями. А колебания валютных курсов не выходили за пределы, которые можно было предсказать, исходя из движения ин-

декса цен, и примерно равнялись пределам, в которых колебались валюты многих стран в период после Второй мировой войны.

Правда, были два исключения, относящиеся к американскому доллару и русскому рублю. В 1864 г. стоимость доллара упала на 49% только между августом и июлем, тогда как индекс оптовых цен увеличился на 15%. Это говорило о том, что спекулятивные сделки привели к избыточному падению доллара, который по мере роста цен затем

нения при помощи фиксированных курсов. Распространение платежных избытков было связано с готовностью и возможностью Великобритании (и в меньшей степени Германии) дать возможность накапливать их краткосрочные обязательства помимо медленного накопления в официальных запасах вновь добытого золота. Например, платежный дефицит Великобритании с 1900 г. по 1913 г. в отношении золотых запасов Банка Англии был таким же большим, как и дефициты США в 60-х годах текущего столетия. Великобритания не могла бы покрыть и одной трети своих ликвидных обязательств перед иностранцами в 1913 г. официальными золотыми

ОБЗОР РЫНКОВ  
по состоянию на 1 марта 2003 г.

По состоянию на 1 марта 2003 г. курс евро-доллар составил 1,08, доллар-иена - 118,1, английский фунт-доллар - 1,573. Курс российского рубля к доллару США составил 31,5729, курс рубля к евро составил 33,9409.

Курс доллара США к рублю в последние торговые дни месяца вновь начал снижаться из-за возобновления продаж валюты со стороны экспортеров и нежелания спекулянтов играть на повышение курса. При этом Банк России увеличил объем своих золотовалютных резервов по состоянию на 21 февраля 2003 г. до 52,7 млрд. долларов: таким образом, за предыдущую неделю резервы выросли на 1,3 млрд. долларов и достигли нового рекордного значения.

Цены на золото по состоянию на 1 марта 2003 г. вновь снизились и составили 350,1 долл./унц (-0,2% за неделю), а цена на серебро по итогам недели также снизилась и составила 4,62 долл./унц (-1% за неделю).

Цены на биржевые товары на прошедшей неделе в целом поднялись: цена на палладий выросла и составила 238 долл./унц (+0,8% за неделю), цена на платину - значительно выросла до 683 долл./унц (+2,8% за неделю). Цена срочных контрактов на поставку нефти сорта Brent в апреле незначительно выросла и составила 33,35 долл./баррель.

Главным фактором роста нефтяных цен остается информация о продолжении снижения товарных запасов точечного мазута в США. При этом снижение, произошедшее в течение предыдущей недели, оказалось весьма значительным, составив 3,9 млн. баррелей (около 10%), что еще более усугубило дефицит энергоресурсов. Это падение запасов связано с большими закупками, осуществленными для военных нужд, что подтверждает интенсификацию приготовления США к войне с Ираком.

Значения мировых фондовых индексов по итогам прошедшей недели испытали значительное снижение: немецкий фондовый индекс DAX снизился на 3,8% до отметки 2648 пунктов, французский фондовый индекс CAC-40 упал на 2,6% до отметки 2754 пункта. Американский фондовый индекс Dow Jones IA составил 7891 пункт (-1,6% за неделю), а фондовый индекс высокотехнологических компаний NASDAQ - 1337 пунктов (-1% за неделю).

Значение российского фондового индекса РТС по итогам недели выросло и составило 383,2 пункта (+2,5% за неделю). Цены на акции РАО "ЕЭС" по результатам недели выросли на 1,5%, а цена пятничного закрытия акций РАО "ЕЭС" составила 4,169 рубля. Акции нефтяного сектора: цены на акции ОАО "Сургутнефтегаз" выросли на 2% и составили 10,125 рубля за акцию, цены на акции ОАО "ЛУКОЙЛ" выросли на 2,7% (цена их пятничного закрытия - 472,5 рубля за акцию).

Цены на акции ОАО "Ростелеком" по итогам прошедшей недели выросли на 5,1%, а цена их пятничного закрытия составила 42,88 рубля за акцию.

высоким. А в 1888 г. политические слухи вызвали падение курса рубля, в то время и без того имевшего слабые позиции.

После Первой мировой войны методы приспособления экономик к платежным дисбалансам при валютных курсах, фиксированных к золоту, озадачили Франка Тауссига. Он обнаружил, что международные потоки золота исчезли так быстро, что не успели оказать какого-либо воздействия на предложение национальных денег, что могло бы изменить национальный доход, цены и платежные балансы. Что же тогда помогало сохранить в равновесии платежные балансы вплоть до Первой мировой войны?

Во-первых, большинство стран до 1914 г. имело положительное сальдо платежей благодаря увеличению золотых резервов и иностранной валюты. Эти страны не испытывали серьезного давления для проведения глубоких экономических преобразований и могли осуществить необходимые изме-

реверсами. Таким образом, благополучному функционированию золотого стандарта способствовало то, что страны с ключевыми валютами были в состоянии предоставлять другим государствам ликвидные обязательства. Никто не измерял объемы этих обязательств, и ни одна страна не была против их накопления.

Так или иначе, жизнь расставила золото и валютные курсы на свои места: после "похода на Форт-Нокс", когда зарубежные правительства в 1960-е годы требовали обмена своих долларов на золото, золотые резервы США резко сократились и 17 марта 1968 г. в США была провозглашена двухуровневая система цен на золото, а 15 августа 1971 г. президент США Никсон провозгласил "свободное от золота" плавание курса американского доллара.

Р. Поляков

## БУДНИ И ПРАЗДНИКИ

## Европейские ученые-экологи знакомятся с ТюмГУ

Представительный десант экологов, состоящий из профессоров и преподавателей зарубежных вузов, высадился на эколого-географическом факультете ТюмГУ. Вот уже третий год в рамках европейской программы Темпус сотрудничают преподаватели Тюменского госуниверситета и их иностранные коллеги из университетов Вуверхэмптона (Великобритания), Фрайбурга (Германия), Мик-

кеми (Финляндия). Основная задача проекта - развитие экологического образования в Тюменской области. Благодаря проекту, преподаватели и студенты ТюмГУ имеют возможность стажироваться за рубежом. На эколого-географическом факультете был открыт центр экологического образования, где повышают квалификацию административные работники области, закуплено современное оборудование для проведения экологического мониторинга. В этот раз ученые-экологи Великобритании, Германии, Финляндии, Венгрии приехали в ТюмГУ, чтобы провести семинары, наметить план дальнейшей работы, обсудить программы курсов по экологическому обучению, разработанные преподавателями университета, встретиться с коллегами с эколого-географического, биологического и химического факультетов, возможно, договориться о будущих совместных научно-исследовательских проектах. Как признались зарубежные го-

сти, далеко не все экологические проблемы решены в странах Евросоюза и у них по-прежнему много работы. В частности, европейцы волнуют проблемы промышленных зон, строительства жилых кварталов на месте закрытых перерабатывающих предприятий, нефтяных загрязнений океана при транспортировке нефти танкерами, порыва нефтепроводов. Их привлекает российский опыт решения экологических проблем и то, что в России огромное поле для применения новых знаний по экологии, природопользованию, экологическому мониторингу. Зарубежные ученые-экологи согласились с тем, что экологические проблемы в России и Европе одинаковые, но уровень применения новых знаний, экологических технологий совершенно разный. В России поле деятельности экологов гораздо шире.

Комментируя визит иностранных гостей, декан эколого-географического факультета Сергей Ларин сказал: "Совместные научные проекты, надеюсь, будут следующим этапом сотрудничества. Пока главная задача - образовательный аспект: реструктуризация системы экологического образования на нашем факультете, интеграция в европейскую образовательную среду, обучение студентов по совместным программам. В этом году состав преподавателей, которые приехали к нам, почти полностью обновился. И такие контакты полезны уже тем, что ученые узнают друг о друге".

И. Филатов



## За отличные знания получают стипендии

Впервые в практике работы администрации г. Тюмени для лучших учащихся Академического гимназии ТюмГУ учреждена стипендия главы г. Тюмени. В начале марта мэр города Степан Киричук лично встретился с гимназистами и вручил им дипломы именного стипендиата. В этом году счастливыми - отличниками и победителями областной олимпиады по школьным предметам - было 10. В течение девяти месяцев ребята будут получать по 450 рублей.

Помимо этого сохраняется традиционное награждение гимназистов ТюмГУ ректорскими стипендиями. Здесь награжденных оказалось значительно больше - 37 человек. Многие из них получают стипендию не первый год, а это значит, что они постоянные призеры различных олимпиад.

"Хотелось бы, чтобы ребята оценили стипендию не как материальное поощрение, а как стимул к дальнейшему получению знаний, как признание трудолюбия, настойчивости и целеустремленности", - сказал директор гимназии С. Дегтярев.

На что руководители администрации города и университета отметили, что готовы поощрять всех достойных.

Было сказано много теплых слов в адрес преподавателей гимназии, школьных учителей. В завершении встречи ректор ТюмГУ Г. Куцев сообщил радостную весть: если не подведет строители, с сентября гимназисты будут заниматься в новом здании на ул. Пржевальского.

О. Чиркова

# Их ошмидает творчества огонь

Впервые в этом году в ряды студентов Тюменского государственного университета вольются молодые люди, в руках которых будут не только книги, а также краски и кисти, холсты и мольберты, нотные тетради и различные музыкальные инструменты. Да и станут они студентами престижного вуза не благодаря своим знаниям в области какой-либо науки, а благодаря творческому вдохновению и стремлению обучаться на двух новых специальностях университета - "изобразительное искусство" и "музыкальное образование". Кстати, будущие учителя музыки и рисования, прежде чем стать студентами пединститута ТюмГУ, пройдут необычные для классического вуза испытания: помимо теста по русскому языку, им предстоит показать свое мастерство, искорку желаний, углубленно изучать тот интереснейший перечень предметов, который предлагается в учебных планах новых специальностей.

Что будет представлять собой творческий конкурс, в пединституте пока не разгадают, но обещают, что он будет очень интересен для абитуриентов. Возможно, это будет выставка художественных работ, интересные исполнительские номера. И не исключено, что все это увидят и услышат не только строгие члены приемной комиссии, но и родители, друзья конкурсантов. А возможно, все закончится спокойным собеседованием с каждым абитуриентом в отдельности.

Набрать же планируется две группы (группу музыкантов и группу художников) по 25 человек. Обучение

*Наука успокаивает,  
искусство же существует для того,  
чтобы не дать успокоиться.*

*Ж. Брак*

по этим специальностям будет вестись только по очной форме.

Итак, немного о том, какие предметы станут изучать студенты. Рассказывает заместитель директора Педагогического института ТюмГУ, доктор биологических наук, профессор Надежда Николаевна Гребнева: "В федеральный компонент всех без исключения педагогических специальностей, в том числе и вновь открываемых, входят такие основополагающие предметы, как общая и возрастная психология, педагогика, возрастная физиология, нейрофизиология и основы высшей нервной деятельности. (Последние мне наиболее близки).

Отличные знания в области дисциплин психологии, педагогики, физиологии являются базовыми для любого педагога. К сожалению, если к первым двум отношению серьезное, то с последней дисциплиной дела обстоят иначе. Между тем многие педагоги, работая с детьми, зачастую не знают основных физиологических закономерностей и особенностей развития детского организма, особенно в условиях проживания в нашем суровом климате, неблагоприятной экологической обстановке Тюменского региона. Поэтому мы включили в качестве регионального (вузовского компонента) такой, например, предмет, как "экология человека в Тюменской области".

В учебном плане студентов специальности "музыкальное образование" есть такие интересные предметы, как "психология музыкального образования", "теория преподавания музыки", "музыкальная работа с хором". Будет и игра на музыкальных инструментах, основной инструмент - фортепиано. Но есть игра и на дополнительных инструментах, а также импровизация, занятия по сольфеджио, гармонии, полифонии. Предусмотрен также блок занятий по истории зарубежной и русской музыки, истории русского романа, народного пения, игры на гитаре, детского хорового исполнительства, организации музыкального театра.

Учебный план специальности "изобразительное искусство" не менее интересен. Он был утверждён в Учебно-методическом объединении РФ еще раньше и одобрен в институте имени Гнесиных. Среди предметов: психология художественного творчества, эстетическое воспитание, шедевры скульптуры, перспектива, живопись, история архитектуры, история художественной культуры Тюменской области, компьютерная графика, основы черчения. Мы также включили такие предметы, как история ремесел, художественное оформление детских праздников и спектаклей,



музейное дело, психологические основы оформления рекламы, промышленный дизайн.

Для обеих специальностей мы выбрали культурологию и, как веление времени, - практикум по информатике. В нашем институте два новых современных компьютерных класса, оснащенные новейшим оборудованием мультимедийных кабинетов, в марте планируется подключение к сети Интернет. Это важно, так как у нас по многим специальностям ведется дисциплина "Интернет-технологии". Пока часть занятий проводится на базе факультета математики и компьютерных наук.

Не стоит расстраиваться тем, кто не заканчивал музыкальную или художественную школу, ведь для этого есть объективные причины - не во всех населенных пунктах они имеются. В пединституте и об этом подумали и решили дать шанс всем желающим. На творческий конкурс и собеседование ждут одаренных людей, а не просмотреть зачатки таланта - задача препода-

вателей на вступительном испытании. Преподавать на этих специальностях будут также неординарные личности - доктора и кандидаты наук, культурологи, специалисты по фольклористике и хорошему пению, дирижированию, искусствоведы. Один из них, например, доктор исторических наук, искусствовед, член Союза художников России Александр Янков.

Обязательными в процессе учебы станут выставки студенческих работ, отчетные концерты.

В общем, студенты ждет насыщенная жизнь. И, конечно, кропотливый труд. Ведь, как говорил Микеланджело, искусство ренессанса: оно требует, чтобы человек отдавался ему всецело. Впрочем, то же самое можно сказать и о педагогике. Но об этом ребята узнают сами уже через несколько лет, придя в школьные классы, где станут для маленьких детей чуткими спутниками в волшебный мир Творчества.

*Ольга Куделько*

## ОСМЫСЛИВАТЬ ПРОБЛЕМЫ ВМЕСТЕ

Институт гуманитарных исследований появился в ТюмГУ лишь пару недель назад. Но, несмотря на это, в стенах новой структуры уже кипит настоящая работа: идет обсуждение ближайших проектов, наработка долгосрочных программ, корректировка особенностей функционирования института.

Своими мыслями делится заместитель директора ИГИ ТюмГУ

**Александр Янков:** "Наша главная цель - доказать, что гуманитарные науки могут быть фундаментальными. А это возможно, когда обмениваются идеями научные коллективы. Поэтому осмысливать проблемы региона будут сообща и экономисты, и юристы, и историки, и философы, и культурологи, и многие другие специалисты. Наш институт - не единственный в составе университета, но, ду-

маю, именно здесь науки должны будут выйти на абсолютно новый уровень, доказать, что социальное проектирование культуры востребовано. По большому счету, все начинается с культуры, культура - основа всего.

В чем заключалась проблема советской науки? В том, что она была слишком замкнута. Если ученый занимался российским крестьянством второй половины XIX века, то

первой половины он уже не касался; если занимался рабочим классом, то в интеллигенции делать было нечего. Отсюда и вытекало узость наших специалистов, которые с трудом могли приспособиться к современным реалиям. Сейчас же будущее специалиста зависит только от него, от проектов, грантов, которые он найдет и выиграет. И российские, и зарубежные фонды готовы работать и финансировать интересные проекты.

В составе института будут работать 20 научных сотрудников, которые и будут представлять стабильный, но достаточно мобильный коллектив. Конечно, планируется привлекать специалистов и в качестве временных сотрудников временного творческого коллектива, пригласят к работе аспирантов, молодых преподавателей и даже студентов.

Одним из первых проектов института (совместный с институтом искусств и культуры и институтом проблем освоения Севера) станет очерк по истории культуры Тюменской области. В ряды исследователей, авторов данного очерка, привлечена, например, профессор, автор очень многих известных работ Юлия Михайловна Беспалова. Ю. Беспалова описывает ценности, присущие тому или иному региону, той или иной социальной группе, показывает, что осталось от прошлого и как традиции изменились за эти годы. В рамках уникального исследования входят и национальные округа, и даже приграничные территории.

Не менее значимыми станут работы по фольклору. "Мы планируем создать проекты, которые помогут понять специфику фольклорного искусства как такового. И не ограничиваться фольклорными традициями только русского населения, а также тщательно изучить традиции народов, которые проживают в Тюменской области. - сообщила доктор филологических наук Ирина Советовна Карабулатова. - Другое направление работы сектора филологии - создание программ, которые помогут рассчитать воздействие тех или иных названий, брендов, торговых марок на потребителей. Как назвать предприятие красиво и правильно - вопрос важный, и специалисты могут в этом помочь. PR-технологии тоже требуют научного подхода. Но часто сами PR-агенты не знакомы с методологией, а уметь сочинять удачные слоганы еще не значит быть специалистом по рекламе. К сожалению, в обществе до сих пор сохранилось несколько специфическое отношение к языку. Считают: уж что можно придумать в русском языке? А есть очень много прикладных моментов, которые как раз и доказывают: вначале было слово. И жизнь нас постоянно возвращает к этой первой фразе Библии... Особая тема - культура материнства и детства. Эта ниша сейчас свободна.

Люди просто не знают, что нужно петь, рассказывать своим детям, чтобы воспитать гармонично развитую личность. В общем, идей, которые могут быть востребованы современным обществом, очень много. Раскрывать их, пока они не реализованы, не имеет смысла, поскольку это интеллектуальная собственность".

*О. Чиркова*



# ИНФОРМАЦИОННАЯ КУЛЬТУРА СТУДЕНТОВ: ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЕ ИТОГИ

В синхронном срезе современная библиотека (и Информационно-библиотечный центр ТюмГУ здесь не исключение) представляет собой сочетание традиционной модели обслуживания ("бумажный" каталог, листок требования для абонемента

или читального зала, увесистые тома заказанных книг и т.д.) и формирующейся буквально на глазах электронной информационной среды.

Читатель в этом срезе тоже неоднороден. Часть первокурсников впервые оказывается в библиотеке, другая часть библиотеку игнорирует, теша себя иллюзией, что домашний компьютер способен обеспечить всей необходимой информацией (исключая дефицитные учебники), и, наконец, третья часть - самая разумная и интеллектуально гибкая, пытается совместить в своей образовательной и формирующейся научной деятельности "традиционализм" и "новаторство".

Базовые навыки (простое умение читать, понимать и интерпретировать текст) требуют особого развития, дабы не потерять

читательскую форму, а ситуация информационного взрыва и сопряженного с ним бурного развития информационных технологий заставляет читателя превращаться в "пользователя". А "пользователь" - это умелец, для которого электронная техника и соответствующее программное обеспечение служит мостом, способность переходить через который открывает широчайшее информационное поле.

Но в этом поле можно заблудиться, если не отдавать себе отчета в целях и задачах поиска.

Как говорил в свое время знаменитый русский физик П.Н. Лебедев, "книжный шкаф знает больше меня, но все-таки физик - я, а не мой книжный шкаф".

Чтобы иметь право сказать, что "я - физик" (социолог, историк, филолог, биолог и т.д.), требуется умение быть в режиме поиска необходимой информации, приходить к фундаментальным знаниям, где Ньютон (классика) соотносится с Бором и Гейзенбергом. Тогда, по словам последнего, можно осуществить "шаги за горизонт" - в своем профессиональном становлении.

"Основы информационной культуры" - так называется дисциплина, которая была включена в учебные планы и стала преподаваться студентам-первокурсникам с начала этого учебного года.



Курс включает одно лекционное и два практических занятия. Такого объема, безусловно, недостаточно для освещения всех вопросов курса, но для начала решили обойтись минимумом. В течение шести часов сотрудники ИБЦ попытались упорядочить разрозненные, несистематизированные знания первокурсников в области организации информационного поиска, привить навыки работы с традиционными каталогами и карточками, электронным каталогом, многообразным справочным и информационными изданиями. Лекция ввиду объемности материала носит обзорный характер, практические занятия разбиты по темам: каталоги и карточки ИБЦ и справочно-информационный фонд ИБЦ. Форма оценки усвоения материала - зачет.

В первом семестре 2002 - 2003 учебного года обучение проведено на девяти факультетах (50 групп, 1000 студентов). Четыре факультета включили занятия в расписание 2-го семестра. В проведении занятий приняли участие семь сотрудников ИБЦ: Н.В.Важенина, А.Т.Конева, Е.Н.Мелентьева, Е.А.Ушакова, Т.Г.Онищенко, А.И.Тяглова, Е.Ф.Фролова.

В перспективе курс по информационной культуре может быть расширен и читаться старшекурсникам, для которых совершенствование навыков библиографического поиска просто необходимо, а также для аспирантов.

Н.С.Скалов, директор ИБЦ

## ЭНЦИКЛОПЕДИЯ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

**ВИНОДЕЛИЕ**, отрасль пищевой промышленности, занимающаяся производством вина. Виноделие из собств. сырья в области развито очень слабо, преобладает доработка виноматериалов, доставляемых из юж. регионов России и стран СНГ цистернами, и разлив в бутылки. Сырьем для собственного В. служат дикорастущие ягоды: клюква, брусника, черника, голубика, рябина, шиповник, боярышник, а также дикорастущие и садовые сорта черной и красной смородины, малины, вишни, арони (черноплодной рябины) и др. В. в конце 1930-х занимался Нахратчинский экстракторный завод (ХМАО), небольшое кол-во собств. вин выпускали винозаводы Тюменский, Ишимский, Тобольский. В Тюмени в янв. 1951 создан отливо-сбытовой производ. баз "Розаглавин" - филиал Омского винозавода, во второй половине этого же года начали разлив виногр. и плодово-ягодных вин. В 1956 базу реорганизовали в Тюменский винозавод. Подобные заводы открыли в гг. Ишим и Тобольск. Они выпускали крепкие виногр. вина: портвейн, белое крепкое и др. За последние 40 лет производство виногр. вин претерпело большие изменения в объемах (в тыс. дкл): 1960 - 170, 1965 - 438, 1970 - 1313, 1975 - 2115, 1980 - 1978, 1985 - 1072, 1990 - 300, 1995 - 207, 2000 - 24. Максимальное производство виноградных вин отмечалось в 1976, когда их изготовили 2207 тыс. дкл.

После 1985 пр-во вина в области резко сократилось. Тюменский и Тобольский винозаводы закрыли, в г. Тюмень работал только завод по разливу вин, построенный в 1974 (с 2000 называется "Розвин"). В последнее пятилетие XX в. пр-во вина сократилось со 195 тыс. дкл в 1996 до 24,16 тыс. дкл в 2000. В 2001 производство вин вновь возросло до 159,82 тыс. дкл. В 2002 разливал вино Тюменский завод по разливу вин, Тобольский винозавод (возобновил работу с 1996), Ишимский ликероводочный завод, в г. Тюмень разливает вино завод "Бенат". В 1996-98 работал в с. Луговое под Тюменью завод "Витал".

А. С. Иваненко

**ВОДНО-БОЛОТНЫЕ УГОДЬЯ**, включают пойменные леса, влажные луга, болота и топи, а также водоемы в широком смысле.

Это специально выделенные участки акватории и территории, на к-рых устанавливается особый режим охраны и использования природ. ресурсов. Они явл. местом массового гнездования, линьки, кормежки и останков во вр. миграции всех видов птиц, гл. обр. водоплавающих, в т. ч. занесенных в Красные книги МСОП и Российской Федерации, а также редких животных для Тюменской области (кудрявый пеликан, лебедь-шпун, лебедь-кикуи, большой баклан, кречетка, ходоучинка, шилоклювца, савка, чернозобая гагара, белая цапля, орлан-белохвост, скопа, большой подорлик, пеганка, краснозобая казарка,

беркут, беркут-сапсан и др.). Одной из осн. целей создания В.-б. уг. как новой формы особо охраняемых природ. территорий явл. сохранение генетического и биол. разнообразия и рациональное использование водно-болот. экосистем Зап. Сибири. Общая пл. В.-б. уг. в области составляет 17631 тыс. га, в т. ч.: ЯНАО - 16393; ХМАО - 21; южная зона - 1217 тыс. га.

4 В.-б. уг., имеют междунар. значение.

Острова Обской губы Карского моря (низовья реки Оби к С. от Полярного круга, в 15 км к Ю. от пос. Яр-Сале: острова Наречи и большая часть острова Ермак). Устье Оби представлено крупными плоскими островами, расчлененными густой сетью протоков. В ландшафте преобладают осоково-травянистые луга на

поймен. дерновых почвах и заросли ивняка на берегах рек. Через угодья пролетает путь водоплавающих птиц, гнездящихся в низовьях Оби, её притоках, тундрах Ямала. Тазовского полова и зимующих в Зап. Европе, Африке и Передней Азии. Наиболее многочисл. группа - утки: шилохвость, свиязь, чирок-свиистунок, широконоса, чирок-трескун, кряква, хохлатая черныш, гоголь, турпан, синга, морская черныш. Этот объект явл. одновременно местом массового гнездования лебедей (лебедь-кликуи), гусей (белолобый гусь, пискальщик). Встречаются и промысл. виды: малоклюпчатый - ондатра, горностай, лисица, во вр. миграций - песец. Р-н является крупнейшим в мире по числ. и разнообразию ситов. Здесь обитают неалма, ряпушка, тугун, пелядь, шекур, муксун, а также осётр сибирский, стерлядь и голец арктический.



Нижнее Дубовье (официально учреждено в 1995) представлено тремя участками, к-рые располагаются на протяжении свыше 200 км в низовьях Оби в р-не устья её притоков: левобережье рек Сев. Сосва, правобережье рек Куноват и Логасьган, и Берёзовский участок (р-н устья реки Сев. Сосва, от пос. Берёзово до границы с Ямало-Ненецким округом). Территория представляет собой уникальный долинный комплекс - вытянутую псевдодельту. Это один из осн. очагов размножения и линьки водоплавающих птиц. Общая числ. мигрантов, пролетающих через Дубовье, оценивается 300-500 тыс. Суммарная числ. водоплавающих птиц после сезона размножения и линьки достигает 2-3 млн. особей. Речные утки здесь составляют 80-85% общей числ., нырковые - 10%, лебеди и гуси - 5-10%.

Верхнее Дубовье (официально учреждено в 1995) представляет собой уникальный по пл. комплекс крутых и мелк. протоков, островов суши, озёркид, водоемов в пост. или непост. обводнении. Это места массового гнездования и концентрации водоплавающих птиц во вр. линьки: реч. и нырковых уток, лебедя-кликуи. На территории перечисл. угодий встречаются виды, занесенные в Красные книги МСОП и России: белый журавль, стерх (Crus Leucogeranus) - редкий, встречающийся на пролёте вид; орлан-белохвост (Haliaeetus) - немногочисл. гнездящийся вид; краснозобая казарка (Branta ruficollis) - встречается на пролёте; малый лебедь (Cygnus bewickii) - встречается на пролёте.



# "ЗАВОЁВЫВАТЬ МЕСТО ПОД СОЛНЦЕМ"

**Людмила Разогина, пятикурсница института государственности и права, в этом году вошла в число лучших студентов университета. Люда уже сдала государственные экзамены, теперь не за горами и защита диплома. Пока она училась, не раз защищала честь вуза на олимпиадах и конференциях, стала обладательницей стипендии губернатора Тюменской области. Как же стать лучшей студенткой? Главное, считает Людмила, быть требовательной к себе. "Всё я могу требовать от себя и только от себя. Поэтому ставлю перед собой определенные цели и стараюсь их достичь. У меня в жизни нет девиза как такового, который я бы перечитывала каждое утро и периодически вспоминала о нем в течение дня. Скорее всего, существуют определенные внутренние правила, которыми всегда стараюсь следовать".**

- Людмила, насколько я помню, в школе ты всегда была успешной ученицей, но больше всего увлекалась литературой, историей. Все удивились, когда ты стала учиться на юриста.

- Специальность "Юриспруденция" замечательна тем, что дает возможность человеку сочетать аналитические способности и гуманитарные наклонности, анализировать, строить доказательства и вместе с тем грамотно и красиво говорить, убеждать других в правоте своей точки зрения. У юриста должно быть адекватное восприятие окружающего мира. При этом нельзя терять в душе толерантности, сострадания к окружающим людям. Когда я поступала в университет, думала о возможности отстаивать справедливость, защищать права людей, которые не могут сделать это сами. На мой взгляд, профессия юриста существует, чтобы человек не чувствовал себя лишним в этом мире.

- Неужели веришь в то, что бескорыстно помогать людям - реально?

- А для чего переводить все межличностные взаимоотношения только в плоскость, где действует лишь "ты - мне, я - тебе"? Лев Толстой писал: "Самое значительное, что может сделать человек, - это совершенствовать себя". Я не планирую совершить глобальную

революцию, но зато могу не отступать от правил, закрепленных в законах, и своих внутренних принципов. Тогда есть шанс кому-то помочь.

- Скажи честно, когда ты поступала в университет, наверняка думала и о материальной стороне будущей профессии?

- Действительно, с бытательской точки зрения жизнь юристов всегда была безбедной. На самом деле хорошие специалисты ценятся в любой профессии, а некомпетентные ремесленники никому не нужны. У молодого поколения сейчас высокие требования к уровню жизни. И у меня амбиции большие. Вместе с тем, чтобы стать классным и обеспеченным профессионалом, необходимо много работать. В моем дипломе, кроме основной специальности, будет и дополнительная специализация "Преподаватель". Для меня это оптимальный вариант: можно заниматься правом и продолжать общаться со студентами. Сейчас планирую серьезно заниматься наукой, мечтаю поступить в аспирантуру. Как в дальнейшем жизнь будет складываться, поймем - увидим. Хочется успевать делать всё, и главное, совмещать материальный заработок с воплощением детской мечты стать борцом за справедливость, служить людям. Однако не могу назвать себя карьеристкой, не думаю исклю-

чительно о том, как бы к 55 годам стать заместителем председателя Конституционного суда России. Не вижу своё предназначение только в профессиональной деятельности. Мечтаю, чтобы у меня появилась такая же крепкая семья, как у родителей и у дедушки с бабушкой, которые вместе уже больше пятидесяти лет. Для меня их отношения - пример. Дома в Ишиме, когда мы собираемся всей большой семьей, я чувствую, что это и есть настоящее счастье.

- Как проводишь свободное время?

- Занимаюсь спортом в тренажерном зале, плаваю, бегаю, хожу на лыжах. Очень люблю читать, особенно мемуарную литературу. Обожаю Довлатова, много снова и снова перечитываю Пелевина. А когда держишь в руках романы Толстого или Тургенева, - это же вообще счастье. Когда мне плохо, читаю стихи вслух. И такая благодать - чувствовать в губах их ритм. Хожу в театр, в кино, на концерты. Общаюсь со знакомыми и приятелями. Настоящих друзей у меня немного, и я очень ценю наше общение, знаю, что есть люди, на которых всегда могу положиться.

- Что ценешь в людях?

- Прежде всего порядочность. Не терплю предательства, не уважаю тех, кто может переступить через другого человека. Люблю настоящих людей, у которых прекрасны и душа,

и мысли. Когда есть какая-то искра в глазах, свет, с человеком легко и интересно общаться, даже если он не очень разговорчивый и его любимое дело далеко от моих интересов. Многих людей хочется вспоминать время от времени. Это те, кто помогает мне жить, поддерживает, просто жалеет удачу.

- Люда, поделись секретом: как стать одним из лучших студентов?

- Вот только не надо называть меня лучшей! У нас достаточно много в институте студентов-отличников, поэтому всегда приходится держать себя на определенном уровне. Мы же все мечтаем стать настоящими суперпрофессионалами! Сначала это было невероятно сложно. Когда я поступила в университет и пришла в Тюмень, пришлось каждый день завоевывать свое место под солнцем, доказывать всем, что ничуть не хуже остальных студентов, особенно тюменских "альпсированных детей", которые всегда и во всем чувствуют себя уверенными. Надо было доказывать себе и другим, что не уступаю тем, кто смог поступить на бюджетные места. Мне было обидно, что я, имея золотую медаль, не прошла по конкурсу. Учеба стала святой обязанностью, моральной ответственностью перед родителями. Кроме того, на первом курсе я безумно скучала по дому, и поэтому много времени проводила в библиотеке за



Избранные страницы

орлан-белохвост, беркут, скопа, сапсан, стерх, шилоклювка, коростель, черноголовой хохотун, могильник, степной орел, степная пустельга, бабобан, кречетка, ходулочник, прудовая ночница, корсак).

В области, кроме перечисленных, имеются участки, заслуживающие придания им статуса В.-б. у. междунар. значения и включенных в так называемый "теневой список": 1) Тундроподобное междуречье Пура и Надыма; 2) Чертовская система озер (Красноселькупский р-н); 3) Часовая группа озер (Пуровский р-н); 4) Юрское многоозерье в междуречье Вынгапура и Ельпура. В.-б. у. - это стабилизирующий компонент ландшафта, существ. влияющий на формирование вод. баланса и климата обширных территорий, естеств. очиститель среды от пром. и сельскохоз. загрязнения, основа поддержания традиц. природопользования корен. народов. Сокращение таких угодий во всем мире рассматривается как одно из важнейших усл., определяющих кач-во жизни, а часто - и как основа самого существования людей. В.-б. у. признаны важнейшим звеном экол. и экон. систем государств.

И. А. Яковлева

**ВОЕННЫЕ СУДЫ**, являющиеся федеральными судами общей юрисдикции и осуществляющие судеб. власть в Вооруженных силах РФ, др. войсках, воинских формированиях и федеральных органах исполнит. власти, в к-рых федеральным законом предусмотрена военная служба. В соответствии с решением Правительства РФ, Верховного суда РФ, директивой Ген. штаба Вооруженных сил РФ в Тюменской обл. в июне 1986 создан и действует Тюменский гарнизон. В. с. (воен. трибунал). В наст. вр. указанный В. с. обслуживает все воинские части Вооруженных сил РФ, МВД РФ, МЧС РФ, ФСБ РФ, а также воен. учреждения (военкоматы, воен. кафедры вузов, воен. представительства на заводах) и др. воинские формирования, расположенные

на территории, находящейся под юрисдикцией губернатора Тюменской области.

Г. Я. Инамов.

**ВОЛКОВ Владимир Владимирович** (14.03.1941, ст. Ново-Андреевская Сладковского р-на Тюменской обл.), член Союза художников (1982).

Окончил Московский народный ун-т искусств (1982). Участник гор., обл., во-

очертания предметов, ясная композиция, чистый цвет. Умеет через небольшую фрагмент показать широту и масштабность, эпический характер сиб. пейзажа. Сюжеты тематич. полотен драматичны, чем обусловлен простой, подчас даже суровый, язык произведений ("Трагедия тайги", 1976; "Думы об отце", 1984; "Годы роковые", 1989). Сдержанный цвет, обобщен. силуэты фигур, намеренно упрощенные формы придают работам этого жанра выразительность и эмоциональную напряженность.

Лит.: Художники Тюмени. - Тюмень, 1994.

Т. И. Борко

**ВОЛЬНЫЙ КРЕСТЬЯНСКИЙ СЪЕЗД**, состоявшийся в Тюбальске 15-17 дек. 1905.

Организаторы А. Н. Ушаков, Л. С. Вильковский, Н. Л. Скальцов. Обсуждались вопросы о земле, о лесах и рыболовных угодьях, о налоговой политике, о суде и судопроизводстве, о сельской полиции, о воинской повинности, о школьном деле. Съезд принял резолюции, отразившие заинтересованность крестьян в глубоком демокр. преобразовании. Подавляющим 6-ю делегатами высказались за национализацию всей земли и последующее уравнил. землепользование, за передачу всех лесов в общенародную собственность, за возвращение крестьянам рыб. водоемов, строительство канав, захваченных в последние десятилетия казной и монастырями, за введение единого для всех подоходного налога, за бессловесный язык и беспл. судопроизводство с участием выборных от народа представителей (присяжных), за упразднение сел. полиции и инт-та крестьянских начальников, за бессловесную и всеобщую воинскую повинность со сроком действит. службы в 2 г., за введение всеобщего обязат. нач. обучения детей в гос. школе. Вскоре после объявления жок. уездов губ. на военном положении (31 дек. 1905) местные власти подвергли организаторов съезда репрессиям: в ночь с 18 на 19



нальных выставок. Произведения демонстрировались в экспозициях республиканского и всесоюз. значения: "Голубые дороги Родины" (1978, Москва); "Мы строим БАМ" (1979, Улан-Удэ); "Советская Россия" (1980, Москва); "Работая в родной стране" (1981, Москва). Поэт в традициях реализма. Обращается к разл. жанрам живописи, предпочитает портрет и пейзаж. В портретах 1980-90-х создал образ творч. человека (присады, музыканты, мыслители). Стремится показать значимость современника, его предназначение, герои портретов не замкнуты в своем внутреннем мире, явлены зрителю в кач-ве ярких, выдающихся представителей профессии.

В пейзаже передает самое характерное в облике конкретной местности, личностными средствами воссоздаёт обобщен. приметы ландшафта: четкие

явн. 1906 они были арестованы, заключены в тюрьму, а позднее высланы на Север.

В. В. Коновалов

**ЗАКИСЛЕНИЕ ПОЧВ**, повышение содержания в почве кислых компонентов, обусловленное естеств. природными процессами или антропогенной деятельностью.

В сев. р-нах области почва имеет кислую реакцию среды, обусловленную избытком мхов и лишайников. В юж. зоне 47% пахотных угодий имеют кислую реакцию из-за прекращения работ по известкованию (данные из Обзора за 2000). Процесс З. п. напрямую связан с выпадением кислот. осадков, образующихся при реакции оксидов азота (N<sub>x</sub>O<sub>y</sub>) и оксидов серы (SO<sub>x</sub>) с атмосферной влагой. Кислотные осадки закисляют почву, ухудшая рост растительности. Источниками N<sub>x</sub>O<sub>y</sub> и SO<sub>x</sub> по обл. явл. предприятия нефтегаз. комплекса (сжигание газа на факелах, в компрессорных станциях и пр.), ТЭЦ, автотранспорт. Причиной З. п. явл. также транспортировка нефти по трубопроводам, когда возникают аварийные ситуации, при к-рых происходит разлив нефти на поверхность. Под действием нефт. загрязнения почва теряет свою структуру, увеличивает плотность, происходит закисление. З. п. вызывает ряд отрицательных последствий: уничтожение азотфиксирующих растений, отравление почвен. организмов, разложение питат. веществ, необходимых растениям, повреждение грибами. Помимо прямого повреждения растительности происходит угнетение их жизнеспособности. Отрицат. действие закисления усугубляется присутствием в атмосфере тяжелых металлов, к-рые содержатся в значит. концентрации в добываемых ископаемых и, как следствие, в выбросах в атмосферу. В кислой среде тяжелые металлы сохраняют подвижность, усваиваются корнями растений и почвен. микроорганизмами.

О. В. Машкина

# НАДО КАЖДЫЙ ДЕНЬ

книжками, чтобы скоротать время. Старалась быстрее сдать экзамены, чтобы уехать в Ишим. Мне всегда было интересно учиться. Постепенно я стала уверенно чувствовать себя в потоке новой информации, что-то начало подучаться.

Вообще в университете меня научили самостоятельно анализировать новый материал, а не просто зазубривать нормы законов, чтобы потом ими 20 лет пользоваться, и я сама самостоятельно что-то открывала. Занимаюсь исследованием избирательных систем; узкое направление, по которому работаю, - законодательство о выборах в Тюменской области.

**- Почему ты выбрала именно эту специализацию?**  
- Когда у нас начались занятия в университете, ни одна из учебных дисциплин так, как конституционное право, меня не заинтересовала. Правоотношения, регулируемые данным предметом, самые глобальные, важные, основополагающие, поскольку связаны с устройством государства, правами и обязанностями человека и гражданина, системой органов государственной власти и местного самоуправления. Эта отрасль дает направление для развития всех других правовых предметов.

**- А еще мой выбор связан с твоей историей: в детстве, как и все дети, я мечтала попасть в школу. Впервые оказалась в ее стенах в**

день выборов в возрасте лет четырех. В тот день родители доверили мне опустить избирательный бюллетень в большой ящик. Эти моменты - школа и выборы - остались в памяти светлым солнечным пятном, наполненным радостью сбывшейся мечты. Взрослые подсознательно в своих воспоминаниях возвращаются к таким мгновениям счастья и гармонии...

**- Когда стала участвовать в олимпиадах?**  
- Первый раз на Всероссийский тур олимпиады я ездил в Кемерово. У нас была очень сильная команда. Когда мне сказали, с кем я туда поеду, даже испугалась, ведь все ребята были с пятого курса, такие звездные, такие умницы. После этого я защищала честь института еще и в Хабаровске. Но самым сложным для меня был федеральный тур олимпиады в Тюмени в апреле прошлого года. Это очень ответственно: надо было подтвердить, что мы - лучшие. Чувство победы - счастье абсолютное. Когда выступаешь, ни о каких грамотах и не думаешь. Просто по уровню моего выступления судят о работе всего факультета. Но я уверена, что для победы на любом туре олимпиады человеку с самыми блестящими знаниями сверху должна светить счастливая звезда.

**- Вернись в счастливую звезду?**  
- Да, верю в то, что судьба предрешена, что случается,

обязательно должно было произойти. Но вместе с тем знаю, что над собой надо усердно работать, и только тогда все может быть хорошо. Верю в собственные силы. По гороскопу я Козерог, а значит, у меня вся жизнь - лестница, а я очень упорный человек. Если уж чего-то хочу, то буду биться до конца в стену, хоть мне порой будет казаться, что она бетонная и мне ее никогда не пробить. Можно разбить лоб и переживать, но стараюсь быть сильной, искать другой выход и верить, что если сегодня сделаю шаг назад, то завтра обязательно продвинусь вперед. Конечно, не мечтаю о том, чтобы посреди зимы наступило лето. Но реальную цель достичь можно всегда. Часто, когда готовлюсь к очередной конференции, сижу и ругаю себя: "Зачем я ввязалась за это дело, ведь я bestofkolev, ничего во мне нет, кроме усидчивости..." Но после выступления думаю о том, какой срок остался для написания следующей работы.

**- Завидно упорство.**  
- По этому принципу я живу. Так уж получается!

*А. Бучинская*



## КНИЖНАЯ ПОЛКА

Название: «Страшный суд»

Издательство: «Зебра Е».

Год издания: 2001. (Впервые - 1996 г.)

Жанр: роман.

Количество страниц: 528.



Автор: Виктор Ерофеев.

Возраст: 55.

Детали биографии:

Долгое время нигде не печатался. После выпуска в свет в 1979 г. неподцензурного альманаха «Метрополь», вместе с другими авторами-составителями был исключен из Союза писателей СССР, несмотря на письмо-протест, подписанное среди прочих именитых зарубежных писателей К. Воннегутом, Дж. Анджаймом и У. Стайроном. Восстановлен в 1988 г.

Уже в наше время был зачислен (в компании с В. Сорокиным и В. Пелевиным) молодежной группировкой (рад бы сказать иначе) «Идиущие вместе» в ряды «вредных» писателей во время чудовищной акции по уничтожению и «обмену» литературы. Автор известного эссеистско-го сборника «В лабиринте проклятых вопи-

росов»; романов «Тело Аины, или Конец русского авангарда», «Русская красавица», «Страшный суд» и др. Автор-составитель серии антологий маргинальной отечественной литературы как «старшего поколения» («Русские цветы зла»), так и «молодого» («Время рожать»).

**Уместные сравнения и ассоциации:**  
Генри Миллер, Уильям Фолкер, Эдуард Лимонов.

**Цитата:**

«Я мщу за мой несчастный народ - эмигранты не опишут, прижали уши от благодати - так и помрут, не описав, в борьбе за кредитную карточку - владеть - мять - тискать - мне нравится, как они медлят и соображают, прежде чем отдаться - наконец, я нашел себе наперсника - рано утром в бывшем Ленинграде мы сдали ее маму в раковый корпус - ну вот, теперь можно спокойно выпить" - сказала Крокодил, выходя из больницы.

**Краткое содержание:**

Как и во многих современных радикальных (и не только) текстах, сюжет в романе нелиней, фрагментарен, и в достаточной степени условен. Реконструкция его может быть приблизительно следующей.

Русский литератор конца 80-х - начала 90-х годов, Евгений Романович Сисин, внезапно становится всемирно известным после выпуска в свет книги «ВП» (расшифровать аббревиатуру на страницах газеты по моральным соображениям не представляется возможным) и совершает турне по городам и весям всего земного шара, предпочитая, в основном, старую Европу. Его сопровождает, хотя и не всегда, кто-то вроде секретаря, одиномышеник и друг, некто Жуков. Во время многочисленных поездок, а равно и пребывая дома, в Москве, он вспоминает о своей жизни, которая проходит перед нашим взором, начиная с раннего детства. Параллельно он рассуждает о судьбе России, русской литературе, человеческой природе и еще о множестве самых разных вещей. В то же время герой отдается дикой и неуемной страстью, заводит огромное количество романов и просто связей; физиологическая сторона неизменно выписывается автором с нескрываемой тщательностью. В конце концов жена

Сисина Ирма после обнаружения видеопленки с записью половых забав Сисина с одной из его любовниц кончает с собой, выбросившись из окна; затем другая его «страсть», даже - невеста, иностранная журналистка Сара, специализирующаяся на «горячих точках», погибает на Кавказе. После серии личностных катаклизмов сам Сисин в какой-то момент начинает ощущать себя сыном Божиим и даже принимает поедуку в Голгоду, где встречается с неким мистическим учителем, обобщающимся самим Иисусом, который и закрепляет его сакральные права. Сисин меняет свои взгляды и вынашивает идею тотального уничтожения человечества. Жуков, отошедший от «кружка Сисина» после ряда событий, в свою очередь издает другую работу, где открывается от последнего, публично заявляет о своем разрыве с автором «ВП» и его идеологии. В конце концов, Жуков убивает Сисина на его же даче и уже полумасштабным сдается органам власти.

**Сеть:**

Исправно функционирует именной сайт автора [www.erofeev.ru](http://www.erofeev.ru), где можно узнать гораздо больше прежде всего о биографии Виктора Ерофеева, а также задать любой «проклятый» вопрос непосредственно писателю.

**Дополнительная информация:**

Роман «Русская красавица» только в Германии разошелся тиражом 150000 экземпляров.

**Резюме:**

Виктор Ерофеев - писатель интересный, своеобразный, читаемый, хотя, уверен, большей частью не понятый. Впрочем, такова судьба любого писателя-маргинала, к каковым, без сомнения, должен быть причислен и Ерофеев. Другой разговор, что «маргинал» - это в любом случае только ярлык, а что же по существу?

Конечно, Ерофеев придерживается метода «шоковой терапии», как и Сорокин, да и не только он. Одной из задач такой терапии становится реализация максимальной экспрессии, причем экспрессии на всех текстовых уровнях: языковом, сюжетном, концептуальном и т. д. Даже с точки зрения нынешнего сверхлиберального по отношению к языковой

цензуре времени текст удивляет концентрацией мата. Здесь с Ерофеевым может соперничать только «проклятый поэт» современности Мирослав Немиров или фреер-рокер Сергей Шнуров из группы «Ленинград». Правда, цели эстетические у них совершенно разные.

Сюжет, как можно убедиться, вполне созвучен методологии шизодискурса. Хотя «вытащить» его из книги крайне сложно, потому что - не нужно. Я бы не удивился, если б сам Ерофеев, прочитав вышеприведенное описание, сказал, что все было совсем не так или просто расхохотался (последнее вряд ли). Дело в том, что сюжет в «Страшном суде», в общем-то, не важен; основную информативную и художественную ценность несут те самые фрагментарные эпизоды, исполненные в духе литературы «потока сознания». Однако среди них, не могу не согласиться с авторами рецензии Московского педагогического университета И. А. И. Герцене, попадаются «прекрасные метафоры». Язык, вообще, по-моему, является главным объектом рефлексии автора; и книга эта не о Сисине и не о судьбе русской или мировой культуры, а - мучительная попытка опыта письма, анализирующего самого себя как некий Текст, включающий в себя многочисленные тексты культуры и входящий в таковые, излагающий сам себя - со всеми, соответственно, вытекающими: с поражающими своей глубиной и точностью афоризмами, но и с тошнотворными детальными описаниями половых извращений. Следует отметить и блестящее владение техникой «потока сознания», даже определенную ее эволюцию, мыслимую автором, видимо, как наиболее адекватный язык для решения своих задач. Здесь автор не одинок, современная литература, вообще современное искусство, последние время занято во многом только поиском нового языка, новых форм и, как сказали бы лет тридцать назад, новых средств выразительности.

(Моя дериданская формулировка, касающаяся письма, вовсе не призвана приводить ерофеевский текст к «позорному столбу» формалистов-авангардистов-концептуалистов и проч. и проч. Кажется, такой взгляд в данном случае вполне уместен, только и всего.)

Попытка увидеть здесь новый тип героя, заявленная в аннотации к книге,

думается, не вполне состоятельна. Представляя таким образом портрет современного радикального интеллектуала, надо отдавать себе отчет, что текст Ерофеева нельзя понимать буквально, потому что воспринять его буквально значит - сойти с ума. «Страшный суд» - это плагиат с бессознательного, попытка прямой вербализации сверхчувственного ощущения, авторефлексия текстуального «Я», все, что угодно, но только не привычное повествование, изложение и наррация. Мне вообще в какой-то момент стало казаться, что Ерофеев просто (бес)сознательно переписал толстовскую «Войну и мир», приблизительно так она может выглядеть сегодня: где материя, там и антиматерия, где сверхчеловек, там и черная дыра...

Одно обстоятельство, правда, меня сильно удручило. А именно: Ерофеев чудовищно серьезен. Особо, если сравнить его все с тем же пресловутым Владимиром Сорокиным. За фразой последнего всегда слышится отточенная эстетская ирония, этакая ирония в стиле французской революции. Ерофеев же смертельно напряжен; он не пишет, нет, он выплевывает чутунные ядра. Создается такое впечатление, что автор вышел на воскресный двор, присоединился к досужим старичкам за игрой в шашки, но при этом для себя решил, что если проиграл, то застрелится, а заряженный пистолет уже лежит в кармане. Кстати, все это напоминает сюжет ерофеевского рассказа «Девушка и смерть», где героиня кончает с собой из-за того, что подруга не дала ей номер телефона. Сам автор продвигает нечто подобное египетски в пространстве «Страшного суда».

Добавлю еще, что прочтение романа действительно представляет, по выражению столичного критика, «совершенно особый вид удовольствия», потому читать его рекомендуется только любителям острых интеллектуальных и эмоциональных ощущений, причем, как пишут в резюме работатели, «наличие опыта обязательно». А то, право, за последствия не ручаемся...

Оценка: \*\*\*\*.

Цена в книжных магазинах Тюмени: 85 - 100 руб.

# Дни открытых дверей факультетов ТюмГУ



Учебный корпус 5 ТюмГУ,  
ул. Перекопская, 15а

**ФМХКН** 06.04.03 в 11-00

1. Встреча с профессорами факультета и деканом.
2. Раздача буклетов и учебных планов.
3. Экскурсия по факультету.

**Физфак** 12.04.03 в 15-00  
(аудитория №118)

1. Встреча с деканом, преподавателями и студентами факультета.
2. Экскурсия по лабораториям факультета.

**Химфак** 13.04.03 в 11-00

1. Встреча абитуриентов с деканом факультета, преподавателями и студентами.
2. Экскурсия по учебным и научным лабораториям факультета.
3. Демонстрация занимательных опытов.



Учебный корпус 8  
ТюмГУ, ул. Пржевальского, 37

**ФФК** 20.04.03 в 10-00

1. Встреча с преподавателями.
2. Встреча с выпускниками, лучшими спортсменами, чемпионами мира, Европы, России.
3. Экскурсия по спортобъектам.



ИГиП, ул. Ленина, 38

**ИГиП** 20.04.03 в 10-00  
(аудитория №506)

1. Встреча с директором и профессорско-преподавательским составом института.



МФФ, ул. Ленина, 16

**МФФ** 29.03.03 в 10-00  
(лекционный зал, аудитории)

1. Общее собрание.
2. Беседы о специализациях.
3. Ознакомительная экскурсия по институту.



Педагогический институт,  
ул. 9 Мая, 5

**Педагогический институт** 22.03.03 в 10-00  
(актовый зал, аудитории)

1. Общее собрание.
2. Беседы о специальностях и специализациях.
3. Ознакомительная экскурсия по институту.

Учебный корпус 1  
ТюмГУ, ул. Республики, 9

**ФРГФ** 22.03.03 в 13-00  
(аудитория №417)

1. Встреча с преподавателями и студентами факультета.



**Журфак** 13.04.03 в 12-00  
(аудитория №401)

1. Экскурсия по факультету.
2. Презентация специальностей с выступлением декана и заведующих кафедрами.
3. Мини-концерт.

**ППФ** 29.03.03 в 10-00  
(аудитория №221)

1. Устный журнал "ППФ вчера, сегодня, завтра".
2. Выставка.
3. Экскурсия по факультету.

Учебный корпус 11  
ТюмГУ, ул. Ленина, 23

**ФинПН** 13.04.03 в 10-00  
(аудитория №501)

1. Встреча с деканом и профессорско-преподавательским составом факультета.



Учебный корпус 3  
ТюмГУ, ул. Осипенко, 2

**ЭГФ** 27.04.03 в 10-00  
(аудитория №6)

1. Встреча с деканом и профессорско-преподавательским составом факультета.
2. Экскурсия по факультету.



Учебный корпус 6  
ТюмГУ, ул. Пирогова, 3

**Биофак** 20.04.03 в 10-00

1. Встреча с деканом и профессорско-преподавательским составом факультета.



## КАЛЕНДАРЬ

## Одна неделя в мировой истории (10 марта - 16 марта)

### Родились

10 марта 1802 г.  
11 марта 1819 г.  
12 марта 1737 г.  
13 марта 1913 г.  
14 марта 1879 г.  
15 марта 1854 г.  
16 марта 1859 г.

Василий Каратыгин, русский актер, ведущий трагик Александринского театра.  
Мариус Петипа, танцовщик и балетмейстер.  
Василий Баженов, русский архитектор, художник.  
Сергей Михалков, поэт, баснописец, автор слов Гимна СССР.  
Альберт Эйнштейн, физик-теоретик, создатель теории относительности.  
Эмиль фон Беринг, немецкий бактериолог, создатель противостолбнячной сыворотки, первый Нобелевский лауреат в области медицины.  
Александр Попов, русский физик и электротехник, изобретатель радио.

### События, факты, происшествия

10 марта 1435 г.  
11 марта 1780 г.  
12 марта 1918 г.  
13 марта 1930 г.  
14 марта 1991 г.  
15 марта 1917 г.  
16 марта 1917 г.

Испанские мореплаватели открыли архипелаг Гауанагос.  
Екатерина II издала Декларацию о вооруженном нейтралитете в войне Англии с североамериканскими колониями.  
Москва провозглашена столицей Российской Советской Республики.  
В связи с объявленной ликвидацией безработицы в СССР закрыта Московская биржа труда.  
В СССР зарегистрированы первые некоммунистические партии.  
В России сформировано Временное правительство, Николай II отрекся от престола.  
Великий князь Михаил Александрович, брат Николая II, отрекся от престола в пользу Учредительного собрания.

**Учредитель:**  
Государственное учреждение  
Тюменский государственный университет.  
Газета зарегистрирована 05.02.2001 г. Западно-Сибирским территориальным управлением по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.  
Регистрационный номер ПИ №17-0164.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре редакции газеты "Университет и регион".  
Подписано в печать 7.03.2003 г.  
Заказ №116. Тираж 1000 экз.  
Индекс подписки: 83198.  
Отпечатано в Издательстве Тюменского государственного университета. ЛР №020405 от 14.05.97 (625000, г. Тюмень, ул. Семакова, 10).

**Адрес редакции:**  
625000, г. Тюмень, ул. Семакова, 10, тел. 46-23-28, пейджер: т.46-68-08 абонент 4606.  
Наш сайт в Интернете: <http://www.utmn.ru/region>  
Редактор Ирина ГЕЦЕВИЧ.